

# W E S T N S K I

# vestnik

Letnik XXVIII.

Celovec, petek, 31. avgust 1973

Štev. 35 (1623)

## Nismo številke smo ljudje!

S temi besedami partizanskega pesnika Kajuba bi lahko tudi koroški Slovenci odgovorili tistim, ki nas bočejo šele preštevati, da bi nam potem — kakor cinično zagotavljajo — najbolj širokogrudno priznali vse pravice.

Nismo le številke, smo ljudje!

Kaj v koroških oziroma avstrijskih pogojih lahko pomenijo številke, so znova v vsej jasnosti razkrili podatki o ljudskem štetju 1971, ki jih je avstrijski centralni statistični urad prejšnji teden objavil preko tiskovne agencije APA (podrobne podatke objavljamo na posebnem mestu). Iz teh podatkov zaključujemo, da se je število Slovencev v primerjavi s prejšnjim ljudskim štetjem nekoliko povečalo. Toda tako „povečanje“ je le navidezno, kajti po drugi strani je skoraj povsem izginilo število tistih, ki so kot občevalni jezik navedli „windisch“.

Zato pisanje o povečanju števila Slovencev na podlagi podatkov ljudskega štetja ne pomeni nič drugega kot zavestno potvarjanje ter zlonamerno zavajanje nepoučene svetovne javnosti. Že to, da na podlagi ljudskega štetja govorijo o številu Slovencev, je nesmisel, kajti ne gre za vprašanje po narodnosti, marveč le po občevalnem jeziku. Pa tudi resnica o številkah je povsem drugačna: pri ljudskem štetju leta 1951 so naštevali (če upoštevamo vse najrazličnejše variante) 43.179 oseb, ki so kot občevalni jezik navedle slovensko oziroma „windisch“ ali samo ali v kakšni povezavi; leta 1961 jih je bilo 25.472 in leta 1971 le še 20.972. Tako torej izgleda „povečanje“ števila Slovencev. Samo to je resnica; vsak drugačni račun je potvorba, vsaka drugačna trditev je laž.

Sicer pa so avstrijska ljudska štetja, v kolikor gre za ugotavljanje jezika, sploh samo farsa, ki bi se je moral vsak omikani človek sramovati. Rezultati teh ljudskih štetij temeljijo namreč na očitnih in dokazanih potvorbah, da niti ne govorimo o protizakonitih metodah, ki se jih poslužujejo pri štetju samem. Tudi pri zadnjem štetju 1971 so znani primeri falzifikatov, omenimo naj le primer Velikoveca, ki je bil iznešen tudi pred vlado na Dunaju.

Številke, ki jih navajajo ljudska štetja, so torej vse prej kot stvarne in zanesljive. Toda nemškimi nacionalizmom so celo ti enostranski in v škodo Slovencev prirojene rezultati preveč. Pred očmi imajo le en sam cilj: Slovenci morajo povsem izginiti. Ljudska štetja so pri tem dobro sredstvo. Najprej so Slovence atomizirali na celo vrsto kategorij; potem so požrli „vindišarje“, zdaj pa se že pripravljajo, da bi pospravili tudi še vse tiste, ki so kot občevalni jezik navedli najprej nemščino in na drugem mestu slovensčino. Tudi le-ti po logiki obrambnih borcev, Heimatdiensta in podobnih „patriotov“ niso Slovenci, ampak čistokrvni Nemci in je brezprimerna predrznost, če jih kdo prišteva k Slovincem.

Ampak tudi tukaj velja za odgovor Kajubova beseda o slovenskem narodu, „ki ga trpljenje krotoviči in vendar ga nikdar ne uniči!“

## TAKO PA NE GRE!

Že zadnjič je bilo v našem listu zapisano, da bo tako imenovano koroško vprašanje kmalu spet v ospredju političnega zanimanja. To ugotovitev so zadnji dnevi le še potrdili. Kajti o tem vprašanju sta znova govorila predsednika obeh velikih strank — najprej predsednik ÖVP Schleizer in dan nato še predsednik SPÖ Kreisky — ko sta v svojih koroških počitniških krajih na tiskovnih konferencah orisala svoje predstave o bližnji politični sezoni.

Kaj bistveno novega ni povedal ne eden ne drugi. Oba sta se izja-

vila v smeri, ki pravzaprav ne obeta dosti pozitivnega.

Schleizer je spet zagotavljal pripravljenost ÖVP, da sodeluje pri iskanju rešitve manjšinskih vprašanj in še posebej vprašanja dvojezičnih napisov, ki da ga je v parlamentu treba obravnavati kot „vprašanje naroda“. Kreisky pa se je v glavnem omejil na hvaljenje tako imenovane študijske komisije za krajevne napise. Kot največji uspeh dosedanjega dela te komisije je navedel pripravo vprašalnika za ugotovitev številčne moči manjšine, vendar je menil, da danes še ne more povedati, kdaj bo problem dokončno zadovoljivo rešen. Glede kontaktnega komiteja (vlada-manjšina) pa je dejal, da je naloga zvezne vlade, da vzpostavi permanenten kontakt z manjšino, pač pa ta komite ne bo več kot pove njegovo ime, kajti v njem ne bo prišlo do sklepov.

Tako je kancler Kreisky v bistvu ponovil le misli, ki jih je izrazil že nekaj dni prej na predavanju v St. Georgenu, kjer je prav tako govoril o študijski komisiji, ki da pripravlja podlage za ugotavljanje manjšine ter o kontaktnem komiteju, ki da ne bo imel možnosti sklepanja.

Kratko pred prvo sejo kontaktnega komiteja te izjave vsekakor niso ravno vzpodbudne. Predvsem pa je kanclerja Kreiskega treba nedvoumno vprašati, katero njegovo izjavo je mogoče smatrati za resno in obvezno: ali tisto, ki jo je dal 28. junija po razgovoru s predstavnikoma koroških Slovencev na Dunaju, ko je poudaril, da ugotavljanje manjšine proti volji manjšine ni izvedljivo ali pa tisto v St. Georgenu, češ da bo treba razmisliti, kako bi za rešitev problema ugotovili številčno moč manjšine?

## Alžirski vrh

V Alžiru se je v sredo začel uvodni del 4. konference neuvrčenih držav, namreč seja pripravljalnega odbora, na kateri bodo izdelali dnevni red in opravili zadnje priprave za zaključni in hkrati najpomembnejši del tega srečanja, to je sestanek šefov držav in vlad neuvrčenih držav. Konferenca bo trajala do 8. septembra, dokončno formulacijo zaključnih dokumentov pa bodo opravili 9. in 10. septembra.

Pri sedanji konferenci neuvrčenih gre praktično za doslej največje srečanje državnikov v zgodovini, kajti zbralo se bo več kot sto delegacij, od katerih jih bodo okoli 60 vodili šefi držav.

## Tudi uradno ljudsko štetje v službi germanizacije Slovencev?

Avstrijski centralni statistični urad je prejšnji teden preko tiskovne agencije APA objavil nekaj podatkov o ljudskem štetju 1971. Iz teh podatkov je razvidno, da je 17.014 avstrijskih državljanov na Koroškem pri ljudskem štetju 1971 navedlo slovensčino kot občevalni jezik, od tega dve tretjini skupaj z nemškim občevalnim jezikom. Po ugotovitvah centralnega statističnega urada so slovensko govoreči Avstrijci koncentrirani na ozemlje južno od Drave oziroma južno od Gline in Vrbskega jezera od Beljaka na zahodu in preko Pliberka na vzhodu.

Nadalje omenjeni podatki povedo, da imajo najvišji delež oseb s slovenskim občevalnim jezikom sodni okraji Pliberk (38%), Železna Kapla (37%), Dobrla vas (22%), Borovlje (19%) in Rožek (12%). V 25 občinah je več kot 10 odstotkov vseh prebivalcev navedlo slovensčino kot občevalni jezik, v 8 občinah znaša ta odstotek več kot 40%, prvo mesto pa zavzema občina Sele, kjer so ugotovili 92 odstotkov prebivalcev s slovenskim občevalnim jezikom.

Iz teh podatkov centralni statistični urad zaključuje, da je po močnem nazadovanju slovensko govorečega prebivalstva za 30 odstotkov v obdobju 1951—1961 zdaj spet opaziti porast za 15 odstotkov, čeprav je nemško govoreče prebivalstvo še močneje naraslo. Število oseb z „windisch“ kot občevalnim jezikom je po nazadovanju za 41 odstotkov v obdobju 1951—1961 ponovno nazadovalo za 66 odstotkov stanja 1961. Skupno so na Koroškem leta 1971 našteali 3958 avstrijskih držav-

žavljanov z „windisch“ kot občevalnim jezikom, od tega skoraj devet desetin skupaj z nemškim občevalnim jezikom.

Tako daleč podatki in ugotovitve centralnega statističnega urada.

Posamezni časopisi so te podatke objavili s krajšimi ali daljšimi komentarji. Posebno izčrpna je bila v tem oziru celovška Volkszeitung, ki je dodala celo podatke, ki uradno sploh niso bili objavljeni. Namreč podrobnejšo razčlemba števila, za katero je statistični urad navedel slovenski občevalni jezik. Po Volkszeitung se to število (skupno 17.014 oseb) deli takole: 10.545 oseb je navedlo nemško-slovenski občevalni jezik, 5.744 oseb samo slovenski občevalni jezik, 719 oseb slovensko-nemški in 6 oseb slovensko-vindiški občevalni jezik.

Z zaključki, ki jih dela na podlagi teh števil, se Volkszeitung približuje najbolj razvpitim nemškim šovinistom, ki zdaj že kar brez sramu povedo, kako je treba tolmačiti rezultate ljudskega štetja 1971 — da od navedenega števila oseb s slovenskim občevalnim jezikom ni odšteti le vindišarjev, marveč tudi vse tiste, ki so navedli nemško-slovenski občevalni jezik. Pri tem pa sramežljivo zamolčijo, da je bil nemški občevalni jezik na vprašalnikih že vnaprej tiskan in je bilo kak drug jezik možno le še dodati.

Iz tega sledi, da v Avstriji tudi uradna ljudska štetja očitno služijo le kot sredstvo za sistematično ponemčevanje in številčno likvidiranje Slovencev.

Zveza koroških partizanov  
vablja na

## 2. tovariško srečanje

v nedeljo 2. septembra 1973  
ob 13.00 uri  
v Robežu pri Apačah

Spored

- pesem
- odkritje spomenika partizanskim borcem
- slavnostni govor
- pesem

Sodeluje

- Partizanski pevski zbor iz Ljubljane, dirigent Radovan Gobec

Vsi bivši partizani, njih sodelavci ter prijatelji borbene pesmi  
prizrčno vabljeni

Glavni odbor

## „Avstrijske obveznosti“

Pod gornjim naslovom je objavila beograjska „Politika“ minulo nedeljo članek, ki ga prinašamo v slovenskem prevodu:

Dunajski „Kurier“ je v številki z dne 22. t. m. priobčil intervju avstrijskega zunanjega ministra Kirchschlägerja. Intervju se nanaša tudi na slike med Avstrijo in Jugoslavijo. Najprej je rečeno, da stiki z Jugoslavijo niso zadovoljivi. Nato pa: „Z Beogradom smo zdaj v diplomatski pat poziciji. Če hočemo to pozicijo odpraviti, je potrebno predvsem dvoje: na Koroškem je treba odstraniti strah, da Jugoslavija zastavlja vprašanje meje. Jugoslaviji pa je treba odvzeti skrb, da se slovenska manjšina na Koroškem krči.“

Med SFR Jugoslavijo in republiko Avstrijo je prišlo do znanega poslabšanja ozračja v medsebojnih — dotlej prijateljskih in dobrih

sosedskih stikih. Če že želi minister Kirchschläger sedanje odnose med državama prikazati kot diplomatsko pat pozicijo, potem bi bilo logično pričakovati, da bo pokazal, kje je pravi izhod iz takšne pozicije, saj je res, da — zlasti iz pat pozicije — ni poti, kjer ni zelo jasnih namenov, realnosti pozicij, natančnosti v argumentih. To pa se prav gotovo ne more nanašati na dvoje predlogov, ki jih je navedel minister Kirchschläger.

Poglavitne razloge sedanjega poslabšanja ozračja v stikih med Jugoslavijo in Avstrijo je treba iskati izključno v tem, da Avstrija niti osemnajst let po sprejetju državne pogodbe ni izpolnila mednarodnih obveznosti, izhajajočih iz pogodbe, in sicer obveznosti do položaja, pravic in možnosti za razvoj koroških Slovencev in gradiščanskih Hrvatov. To je bistvo problema, ki ga je res treba ustrezno raztolmačiti, prav z namenom, da bi našli edino mogoči in uspešni izhod iz pat pozicije ministra Kirchschlägerja. Zaradi tega je popolnoma nerazumljivo, da zunanji minister sosedne Avstrije Kirchschläger v svoji izjavi molči o tej neizpolnjeni mednarodni obveznosti Avstrije, poudarja pa izmišljeni strah za avstrijske meje, katerih vprašanje baje zastavlja SFRJ. Na ta način ni mogoče skrivati lastne odgovornosti pred lastno in mednarodno javnostjo.

S tem člankom je eden izmed vodilnih jugoslovanskih listov dal ministru Kirchschlägerju nedvomno zaslužen odgovor. Kajti minister Kirchschläger, ki se je v manjšinskem vprašanju že ponovno znebil precej „nediplomatičnih“ izjav, se je tudi v tem primeru — vsaj kar se tiče vprašanja meje — podal povsem na tla koroških nemških šovinistov. Predvsem pa je jasen in odločen odgovor zaslužil s svojo taktiko „primite tatu“, ko je z iskanjem krivde drugih skušal prikriti dejstvo, da krivdo izključno in v celoti nosi Avstrija sama.











■ Špecerija  
 ■ Železnina  
 ■ manufaktura  
 ■ kmetijski pridelki  
 Trgovina  
**KARL FERRA**  
 ■ gradbeni material  
**PLIBERK BLEIBURG**  
 Bahnhofstraße 16  
 Postgasse 13      Telefon 219 in 220

Opekarna

**STEFAN LIESNIG**

Pliberk - Bleiburg

- Kletni kamni
- Kvadri
- Stropi tipa Katzenberger
- Betonska opeka in strošniki
- Cevi
- Pesek, gramoz

Strokovna trgovina za čevlje

**Franc Tomasch**

Pliberk/Bleiburg  
Klopinj/Klopein  
Sinča vas/Kühnsdorf

- IZDELAVA PO MERI IN
- POPRAVILA
- UGODNE CENE
- RAZSTAVLJAMO TUDI NA SEJMIŠČU

GOSTILNA

**KSANDER POTOTSCHNIK**

DRVEŠA VAS - PLIBERK  
EBERSDORF - BLEIBURG

V gostilni „Petzenbär“ se gostje počutijo dobro, vedno jo spet radi obiskujejo. Prijazna postrežba, dobre pijače, okusna jedila.

Od leta 1393

# PLIBERŠKI SEJEM NA TRAVNIKU

največje in najstarejše ljudsko slavje južnih predelov Koroške

od sobote 1. septembra do ponedeljka 3. septembra 1973

GOSTILNA

**HERTA ENZI**

ŠMIHEL PRI PLIBERKU  
ST. MICHAEL/BLEIBURG

■ KOVTRI      TVRDKA  
 ■ MATRACE  
 ■ OBLAZINJENO  
 ■ POHIŠTVO

**FERDINAND STEFITZ**

PLIBERK - BLEIBURG

**DOLFE PRIMOSCHITZ**

- TOTAL-črpalka za bencin v Libučah
- Zadnja pred mejo

LIBUČE-PLIBERK  
LOIBACH-BLEIBURG

PROIZVODNJA  
BREZALKOHOLNIH  
PIJAC

**Albina Grill**

PLIBERK - BLEIBURG

**Vitus KOTNIK**

DRVEŠA VAS - PLIBERK  
EBERSDORF - BLEIBURG

- Krojno krojaštvo in
- kemična čistilnica

Čevlji in športni artikli **Franz Wreschnigg**

9150 Bleiburg-Pliberk

- Bogata zaloga čevljev vseh vrst
- Na sejmišču velika razprodaja čevljev iz zaloga

*Hanzej Leitgeb*

Mizarstvo  
Šmihel nad Pliberkom  
St. Michael ob Bleiburg

- Kvalitetna izdelava vseh vrst mizarških del
- Specialna izvedba kuhinjske opreme
- Priznana stavbeno mizarstvo

**NAKUPNI CENTER**

kupuj pri **KRAUT**-u in varčuješ

PLIBERK - BLEIBURG

Na sejmskem travniku ne razstavljamo. Odprto imamo tudi v nedeljo. Upoštevajte naše posebno ugodne SEJMSKE POSEBNE PONUDBE v naših izložbah.

MESARSTVO

**Alois Vauti**

PLIBERK - BLEIBURG

- KVALITETNO MESO IN
- MESNI IZDELKI

Na travniku v uli: klobaso, ževapčiči, ražnjiči

Steklarstvo

**GREGOR SCHIPPEK**

- Gradbeno portalno in profilno zastekljenje

Pliberk - Bleiburg

ZADRUGE: **Hranilnica in posojilnica Pliberk-Žvabek**  
**Kmečko gospodarska zadruga Pliberk-Šmihel**

Kreditne zadruge opravljajo vse denarne posle, blagovne zadruga pa dobavljajo najrazličnejše potrebščine za vsakogar

GOSTILNA-PENZION

**MARIJA IN LEKŠ**

**KOS**

BOROVJE PRI PLIBERKU  
WOROUJACH BEI BLEIBURG

- prijetna gostilna za domače in oddaljene goste
- tujske sobe za letoviščarje
- zdrava lega, tihoča, gozd, polje in travnik
- lep razgled na spod. Karavanke
- Zadnja gostilna pred mejo

Zidarski mojster

**Hans Vodivnik**

PLIBERK - BLEIBURG

Vsa v zidarsko stroko spadajoča gradbena dela izvaja priznano podjetje v zadovoljstvo naročnikov

PODJETJE

**Karl Kotschnig**

ŠMIHEL NAD PLIBERKOM  
ST. MICHAEL OB BLEIBURG

- Ključavničarstvo
- Bencinska črpalka
- Trgovina s kmetijskimi stroji in reparature

Trgovina

**KATARINA IN ADOLF Krivograd**

Šmihel nad Pliberkom  
St. Michael ob Bleiburg

Vam nudi po ugodnih cenah:

- kmetijske stroje
- električne stroje
- gradbeni material
- televizorje
- šivalne stroje

Obiščite nas na pliberškem sejmu!

V trgovini s stroji

**MAX TRAUN**

PLIBERK - BLEIBURG

- vsa poljedelske stroje
- šivalne stroje
- radio-aparate
- kolesa in motorna kolesa po ugodnih cenah in plačilnih pogojih

Trgovina z avtomobili in mehanična delavnica

**HANS SCHNEIDER**

PLIBERK - DRVEŠA VAS

- Simca - Sunbeam
- Alfa-Romeo service
- Trgovina z novimi in rabljenimi avtomobili
- Shell-črpalka
- Specialna naprava za zaščito podvozja proti rji
- Sodobno vžgano lakiranje

# RAIFFEISENKASSE

PLIBERK - BLEIBURG

- IZVAJAMO VSAKOVRSNE BANČNE POSLE
- MENJALNICA

KAVARNA - RESTAVRACIJA

# „BRÜCKE“ - VITUS KNES

PLIBERK - BLEIBURG

Ob pliberškem sejmu seveda k „Brücke“! Gostitelja skrbita vedno za veliko izbiro jestvin (specialitete na žaru) in negovane pijače. Za dobro voljo in ples igra prvovrstna godba „GRIFNERBUAM“ od petka zvečer do ponedeljka.

GOSTILNA

## ŠERCER

V ŠMIDELU

gostilničarka  
MILKA  
MLINAR

- Odlična postrežba
- Prvovrstne kvalitete
- Udobni in prijetni prostori

## ŠTEFAN TRAMPUŠ

- Trgovina z lesom
- Podjetje z žago

NONČA VAS - EINERSDORF  
PLIBERK - BLEIBURG

ELEKTRO

## Michael Hollauf

PLIBERK - BLEIBURG

IZVAJA STROKOVNJAŠKO VSAKOVRSNE ELEKTRIČNE INSTALACIJE VODE ZA TOK SVETLOBNE NAPRAVE — ZASČITNE NAPRAVE PROTI STRELI  
Trgovina električnih potrebščin

Domača trgovina

## Davel Močilnik

Pliberk - Bleiburg  
(ob vhodu na sejmski travnik)

Specerija — perilo — konfekcija  
Domača postrežba — Solidne cene

GOSTILNA „RÖSSELWIRT“

FRANC IN IDA

# STEFITZ

PLIBERK  
BLEIBURG

Novi moderno zgrajeni in opremljeni prostori. Kvalitetna kuhinja - vsak čas okusna jedila; negovane pijače - kava Solidna in vljudna postrežba.

V uli na sejmskem prostoru igra vesela in priznana godba

■  
V strokovni trgovini: pisarniške potrebščine, šolske knjige in potrebščine, časopisi, časniki, igrače, otroška oblačila, parfumerija in drugo.

Čevljarski mojster

# VALENTIN KARNITSCHNIG

Pliberk - Bleiburg

Kupujte pri nas — zadovoljni boste!

Priznana trgovina s čevlji vseh vrst na glavnem trgu (10.-Oktober-Platz)

GOSTILNA

# Štefan BREZNIK

PLIBERK - BLEIBURG

Tudi letos priporočamo domačo Breznikovo gostilno, kavarno in penzion.

- Izvrstna kuhinja
- tujske sobe z vsem komfortom za zimske in poletne počitnice

OBISČITE TUDI NAŠ KAMPING OB ZABLATNIŠKEM JEZERU

Vse za vašo hišo in gospodarstvo vam nudi najugodnejše

# SUPERMARKET

VALENTIN  
IN ANGELA

# BLAŽEJ

PLIBERK  
BLEIBURG

tel. (0-42-35) 394

Letos spet stojnica na sejmskem travniku

NON-STOP

RESTAVRACIJA IN TRGOVINA

# Rozka in Albert Smrečnik

PRI ŠOŠTARJU

GLOBASNICA - GLOBASNITZ

- Starodavna domača gostilna
- obnovljeni prostori
- vljudna postrežba
- zmerno cene
- okusna vsakovrstna jedila
- negovane pijače

V trgovini po ugodnih cenah vsakovrstne potrebščine za družino in dom

VELETRGOVINA

# Terezija in Franc Kušej

SMIHEL NAD PLIBERKOM  
ST. MICHAEL OB BLEIBURG

- ŽIVLJENJSKE POTREBŠČINE
- TEKSTILIJE
- ŽELEZNINA
- KUHINJSKA OPREMA

GOSTIŠČE

# „JUENA“

ALOJZ IN LENKA GREGORIČ

ČEPIČE - GLOBASNICA

V sodobno opremljenem modernem gostišču „JUENA“ v osrčju Podjune se gostje počutijo udobno in prijetno. Radi se ustavijo v tej restavraciji, kjer jim Alojz in Lenka gosteljubno in v prijetni domačnosti postrežeta z dobrimi jedili in izbranimi pijačami. Poskrbljeno pa je tudi za športne zabave.

# Posojilnica Šmihel pri Pliberku

- hranilne vloge
- posojila in krediti

- menični eskonti
- valute in devize
- skratka vse bančne posle

Negovane pijače, izborna kuhinja tujske sobe, solidna postrežba v gostilni

LAMM PLIBERK  
BLEIBURG

SUPERMARKT CENE:

# RUTAR SUPERMARKT

OB KLOPINJSKEM JEZERU - KLOPEINER SEE

VRTNARSTVO

# Zofija Ules

PLIBERK - BLEIBURG

- POVRTNINA
- ROZE
- SOPKI (BUKETI)
- VENCI